

《未成年人网络保护条例》元旦起施行

织密未成年人网络保护立体“安全网”

新华社北京1月1日电《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起正式施行。作为我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法,这部条例的施行标志着我国未成年人网络保护法治建设进入新阶段。

条例聚焦突出问题,重点规定了健全未成年人网络保护体制机制、促进未成年人网络素养、加强网络信息内容建设、保护未成年人个人信息及防治未成年人沉迷网络等内容,具有较强的针对性和可操作性。

“条例坚持社会共治,确立与未成年人密切关联的各方主体在未成年人网络保护工作中的责任义务,全面构筑起未成年人网络保护防线,对促进未成年人健康成长具有重大意义。”北京师范大学法学院教授袁治杰说。

随着条例落地施行,各地各部门

近日纷纷进社区、进校园,普及条例有关知识。

“上网的时候看到弹出来的链接,可以点吗?”“不能!”在湖北十堰,市“扫黄打非”办组织网信办、公安、检察、司法、团市委等单位来到茅箭区实验学校,联合开展“‘e’‘童’守护,保‘未’成长”宣讲主题活动,现场气氛热烈。

北京海淀区某市民活动中心工作人员面向辖区内小区居民开展普法教育,提醒家长强化监护人网络素养教育责任;天津南开区、河北区等网信部门联动未成年人检察工作室,将法治宣讲平台由“线下”搬至“线上”;重庆丰都县教委组织开展《网络成瘾预防与矫正》优秀课例评选活动……各具特色的宣传活动,让未成年人网络保护的各方主体充分了解自身义务。

在防治网络沉迷方面,条例要求

提高教师对未成年学生沉迷网络的早期识别和干预能力,加强监护人对未成年人安全合理使用网络的指导;网络服务提供者要合理限制未成年人网络消费数额,防范和抵制流量至上等不良价值取向。

许多老师表示,条例强化了学校教师在未成年人网络保护工作中的职责,对一线教师提出更高要求。在今后的工作中,要加强教育、引导,把网络素养教育纳入学校素质教育内容。

据悉,下一步,网信部门将集中整治编造传播违法和不良信息、利用新技术新应用生成低俗内容等突出问题,持续净化网络环境;检察机关将针对违反条例规定、侵犯未成年人合法权益的行为,进一步加强检察司法保护,为未成年人营造清朗安全的网络环境。

记者 白阳

6国超11万人次免签入境中国

新华社北京1月1日电 国家移民管理局1月1日统计,自2023年12月1日中国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚等6国持普通护照人员试行单方面免签政策实施以来,截至2023年12月31日,上述6国来华人员共计21.4万人次,较11月份环比上升28.5%,其中持普通护照免签入境共计11.8万人次,占同期6国入境总人次的55.1%。

记者从国家移民管理局获悉,从入境事由来看,持普通护照免签入境人员中来华观光休闲和从事商务活动人员共计9.1万人次,占比77.3%。

伴随该项政策,南宁口岸迎来了大批入境游客。南宁边检站数据显示,截至2023年12月31日共验放外国人入境旅游团121个,近2800人次,最多一天有6个旅游团同时出入境。

2023年12月2日,来自吉隆坡的航班AK168平稳落地,首批享受该政策的54名马来西亚籍旅客陆续步入南宁吴圩国际机场口岸边检大厅。旅客们纷纷表示,入境手续更加便捷了,以后将常来中国,畅享美景美食。

截至2023年12月31日,入境免签政策实施一个月来,北京口岸共有12000余人次相关国家人员通过免签入境中国。

2023年12月24日13时20分许,罗马至北京的航班安全落地北京首都机场三号航站楼。近270名旅客陆续抵达入境大厅,在执勤移民管理警察引导下,有序排队候检。

来北京进行商务活动的意大利籍旅客托马斯,是本架次航班的常客。免签政策对他和同事们是极大利好,他说:“我们不必每次提前一个月办理中国签证了,省时省力省钱。”

国家移民管理局相关负责人介绍,为确保免签入境政策顺利实施,进一步促进中外人员往来和合作交流,国家移民管理局部署全国边检机关在各口岸现场备足执勤警力、开足查验通道,确保口岸通关高效顺畅,同时指导各地公安机关出入境管理部门依法依规为免签入境人员提供停留留便利。下一步,国家移民管理局将进一步优化出入境管理服务政策,协同有关部门,进一步便利外国人来华经商、学习、旅游、工作、生活。 记者 任沁沁

国产首艘大型邮轮开启商业首航

1月1日,“爱达·魔都号”停靠上海吴淞口国际邮轮港(无人机照片)。

当日,国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港正式开启商业首航。“爱达·魔都号”是一座“海上现代化城市”,也是一项巨系统工程:总吨位13.55万吨,长323.6米,宽37.2米,最大高度72.2米;船上有客房2125间,可容纳乘客5246人,配置高达16层、面积4万平方米的生活娱乐公共区域。

新华社记者 丁汀 摄



第五次全国经济普查登记工作1月1日启动

新华社北京1月1日电 第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国约210万名普查指导员和普查员,将深入企业商户、走访大街小巷,在近4个月的时间里,实现对116万个普查小区的数据采集登记。

第五次全国经济普查是党的二十大胜利召开后对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。

国务院第五次全国经济普查领

导小组副组长、国家统计局局长康义表示,此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况,首次统筹开展投入产出调查,掌握国民经济行业间经济联系,客观反映推动高质量发展、构建新发展格局、建设现代化经济体系、深化供给侧结构性改革以及创新驱动发展、区域协调发展、生态文明建设、高水平对外开放、公共服务体系建

设等方面的新进展。

“为了集中力量在2024年较短时间内完成对全国数千万家普查对象的现场登记工作,根据普查方案要求,2023年,我们组织全国约210万名普查指导员和普查员,积极推进普查区划分与绘图、‘地毯式’入户清查、查疑补漏、数据审核验收等工作,全面完成单位清查,形成了统一完整的普查名录,为普查登记顺利开展奠定了坚实基础。”康义说。

记者 魏玉坤

北京:“十不准”划出政商交往“硬杠杠”

新华社北京1月1日电 “厘清什么是‘带电的高压线’,定下不能碰的‘铁规矩’,为党员干部在规则下干事搭起制度平台。”根据北京市委要求,近日,北京市纪委监委印发《北京市政商交往负面清单》,推动构建“亲而有

度”“清而有为”的政商关系,为首都高质量发展保驾护航。

细数这份文件,通篇仅1300多字,立意鲜明,开门见山“十不准”,即不准落实政策打折扣,不准漠视企业诉求,不准在服务企业中推诿扯皮,不

准违规干预企业经营,不准滥用监管执法职权,不准参加明令禁止的活动,不准违规收受财物,不准侵占企业利益,不准违规兼职、持股,不准拉帮结派相互攀附。对党员干部划出政商交往行为底线。

记者 王明浩 熊琳